

ماہ رمضان و شوال

(ازمیری)

عرش سے فرش تک جس ماہ مبارک کی آمد آمد کی دعوم تھی اللہ کا شکر ہے کہ وہ آیا اور اپنی پوری عظمتوں اور برکتوں کے ساتھ آیا۔ رحمت الہی کا پیغام بن کر آیا، مغفرت ربانی کا فرمان لیکر پہنچا۔ خوش قسمت ہیں وہ جو دن میں روزے رکھ کر اور رات کو نمازیں (تراویح یا تہجد) پڑھ کر اپنے رب کو راضی کر رہے ہیں، اور بر نصیب ہیں وہ جو ان دنوں کو غفلت سے گزار رہے ہیں۔۔۔
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بَعْدَ الْمَنِّ أَذْرَكَ رَمَضَانَ فَلَمْ يُعْفَرْ لَهُ إِذْ أَلِمَ بِمُخْفَرِهِ قَمِي (ترغیب و ترہیب)
یعنی رحمت الہی سے بہت دور ہے وہ بر نصیب جسے رمضان جیسا بابرکت مہینہ ملے اور وہ اپنی بخشش نہ کرے اگر وہ اس مہینے میں بھی نہ بخت کیا، تو بجز اس سے بڑھ کر اور کونسا دن اُسے نصیب ہوگا؟

گوا! اس مبارک مہینے کی قدر کرو۔ اکثر حصہ اس کا گذر چکا اب تھوڑے سے دن اور باقی روگئے ہیں انھیں غنیمت سمجھو، اور جو کچھ نیکی و بھلائی کے کام کر سکتے ہو کرو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان آخری دنوں میں اور زیادہ متقدم ہو کر عبادت الہی میں مشغول رہتے تھے۔ رات کو جب تہجد کے لئے اٹھتے تھے تو اپنی بی بیوں کو بھی جگا یا کرتے تھے۔

شب قدر | اس مہینے کی وہ رات جس میں عبادت کرنا، ایک ہزار مہینے کی عبادت سے بھی بڑھ کر ہے، جس کا نام شب قدر ہے وہ انھیں دنوں میں ہے چنانچہ ایک حدیث میں ہے۔ عَنْ عُبَادَةَ بْنِ الصَّامِتِ قَالَ أَخْبَرَنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ كَيْفَةِ الْقَدْرِ قَالَ هِيَ فِي شَهْرِ رَمَضَانَ فِي الْعَشِيرِ الْأَوَّلِ وَالْآخِرِ كَيْفَ لَمْ يَكُنْ أَحَدٌ يَوْمَئِذٍ وَأَوْلَاثُ وَعَشِيرَتُنِ أَوْ مَخْرَسٍ وَعَشِيرَتُنِ أَوْ سَبْعٍ وَعَشِيرَتُنِ أَوْ تِسْعٍ وَعَشِيرَتُنِ أَوْ آخِرِ كَيْفَ لَمْ يَكُنْ مِنْ رَمَضَانَ مَنْ قَامَهَا احْتِسَانًا عَفْرًا كَمَا تَقَدَّمَ مِنْ ذُنُوبِهِ وَمَا سَحَّرَ (ترغیب و ترہیب) حضرت عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم لوگوں کو شب قدر کے متعلق خبر دی، اور فرمایا کہ وہ رات رمضان کے آخری دس دنوں میں کسی طاق رات میں ہوگی (یعنی یا تو اکیسویں تاریخ کی رات ہوگی یا ۲۳ ویں، یا ۲۵ ویں، یا ۲۷ ویں، یا ۲۹ ویں کی یا رمضان کی بالکل آخری رات۔ جو شخص اس رات میں اجر و ثواب کی نیت سے نمازیں پڑھے گا، اللہ تعالیٰ اس کے گمے پھلے رنگینہ بخشے گا۔ اس حدیث سے معلوم ہوگا کہ شب قدر خاص تاریخوں میں ہی تاریخ کو نہیں ہوتی بلکہ ان تاریخوں میں سے بلا تعین کسی ایک تاریخ میں ہوگی۔ یہ جو مشہور ہے کہ تاریخوں کو ضرور شب قدر ہوتی ہے، یا یہ بڑی شب قدر ہے اور دوسری تاریخوں میں چھوٹی، تو یہ بات بالکل غلط ہے۔ شب قدر تو صرف ایک رات ہے، اس میں چھوٹی "بڑی" کا عقیدہ محض جہالت ہے۔ اور تاریخوں میں تاریخ کو خاص سمجھنا بھی صحیح نہیں ہے۔ اگر اس رات کی برکتوں سے فائدہ اٹھانا ہو تو چاہئے کہ اکیسویں تاریخ سے لیکر اخیر مہینہ تک ہر طاق رات میں (یعنی ایک دن کا ناغہ نہ کرے) برابر عبادت کی جائے۔ یہ رات اللہ تعالیٰ کے

نزدیک بڑی ہی افضل اور مرتبہ والی ہے۔ قرآن مجید میں تیسویں پارے کی سورۃ القدر اسی رات کی فضیلت کے بیان میں آتا ہے۔ جو لوگ ماہ شہبان کی شب برآۃ کی عبادت کا شوق رکھتے ہیں یا فقروں، مسکینوں میں کھانا تقسیم کر کے اپنے مردوں کی روجوں کو ثواب پہنچانا چاہتے ہیں، ان کو چاہئے کہ وہ سب کچھ اس شب قدر میں کریں، اس رات میں روح امین حضرت جبریل علیہ السلام فرشتوں کی ایک جماعت میں زمین پر اترتے ہیں، اور ہر اس شخص (مرد ہو یا عورت) کے پاس آکر سلام کرتے ہیں۔ اور مصافحہ کرتے ہیں، جو اللہ کی یاد میں مصروف ہو، چاہے نمازیں پڑھ رہا ہو، یا گھر رہا ہو، یا بیٹھا ہو، لوگ اللہ تعالیٰ سے دعائیں مانگتے ہوتے ہیں، ان کی دعاؤں پر یہ فرشتے آمین کہتے ہیں (ترغیب و ترہیب) حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اے اللہ کے رسول! اگر مجھے یہ رات مل جائے تو میں کیا دعا پڑھوں، تو حضور نے ان کو یہ دعا سکھائی اَللّٰهُمَّ لَا تَكُ عَفْوَ تُحِبُّ الْعَفْوَ فَاعْفُ عَنِّي۔ اے الہی! (میں گنہگاروں) تو بڑا معاف کرنے والا، اور معافی کو پسند کرنے والا ہے اس لئے (میری التجاہے کہ) مجھے (بھی) معاف کر دے۔ صدیق شریف میں ہے مَنْ سَرَّهُمْ فَقَدْ سَرَّهُمْ اَلْخَيْرُ كُلُّهُ (ابن ماجہ) یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ شخص اس رات کی عبادت سے محروم رہا، یہ سمجھ لو کہ گویا وہ ہر قسم کی نیکیوں اور بھلائیوں سے محروم رہا۔ پس مسلم جائیو اس رات کو حاصل کرنے کی کوشش کرو، اور چار پانچ روز رات کو محنت کر کے اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو اور اپنی ہر قسم کی حاجت اور مصیبت کو اس مالک کے سامنے پیش کر کے دونوں جہان کی بھلائیاں حاصل کر لو۔ نہ معلوم کس وقت موت کا پیغام آجائے، اور ہمیں یہ سارا سارا دوسا مان چھوڑ کر الوداع کہنا پڑے۔ قبر کی تنہائی اور وحشت میں ہماری یہی عبادتیں کام آئیں گی۔ خدا کے یہاں سفارش کریں گی، اور ہماری نجات کا باعث بنیں گی۔ ماں باپ بیٹا بیٹی، بھائی بند بھینساں بیوی، رشتہ کنہ یہ سب دنیا کے جھیلے ہیں، آخرت میں اپنے عمل کے سوا کوئی چیز ہمارا نہ دیگی اَللّٰهُمَّ اَنْتَ

اعتکاف مسجد میں عبادت اور ثواب کی نیت سے بیٹھ جانا، یہی اعتکاف ہے۔ رمضان شریف کے آخری دس دنوں میں اعتکاف کرنا سنت مکرہ ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کبھی اس کو ترک نہیں کیا جو شخص اس سنت پر عمل کرنا چاہے اس کو چاہئے کہ مسجد کے کسی کونے میں کپڑے وغیرہ سے گھیر کر ایک حجرہ کی شکل میں بن لے، اور پھر رمضان شریف کی بیسویں ہی تاریخ کو عصر کی نماز کے بعد آفتاب ڈوبنے سے پہلے پہلے اعتکاف کی نیت سے مسجد میں داخل ہو جائے۔ اور رات اس حجرے سے (جو اعتکاف کیلئے بنا لیا ہے) باہر ہی مسجد میں گزارے۔ جب فجر کی نماز سے فارغ ہو جائے تو پھر اپنے حجرے میں داخل ہو جائے۔ اور تسبیح و تہلیل تلاوت قرآن مجید وغیرہ میں مشغول رہے۔

اعتکاف کرنے والا پیشاب، پاخانے، اور اگر اختلام ہو جائے تو غسل کرنے کیلئے مسجد سے باہر جاسکتا ہے اور اگر اعتکاف کسی ایسی مسجد میں کیلئے ہے جہاں جمعہ نہیں ہوتا تو جمعہ پڑھنے کے لئے جامع مسجد میں چلا جاتے لیکن نماز جمعہ پڑھ کر پھیلانی جگہ پر واپس آجائے۔ مسجد سے باہر نہ کسی جائزے میں شریک ہو، اور نہ کسی مریض کے گھر اس کی عبادت کے لئے جائے۔ ہاں اگر پیشاب پاخانے کے لئے جاتے ہوئے راستے میں کوئی بیمار آدمی مل جائے تو اس سے اس کی خیریت پوچھ سکتا ہے۔

صدقہ فطر اگر رمضان مبارک کی ۲۹ تاریخ کو چاند نظر نہ آئے تو تیس روزے پورے کرنے چاہئیں۔ اس کے بعد شوال کا مہینہ شروع ہوگا۔ شوال کی پہلی تاریخ مسلمانوں کی عید کا دن ہے۔ یہ دن مسلمانوں میں بڑی خوشی اور مسرت کا ہے۔ ان کا بچہ بچہ خوشی میں سرشار ہوتا ہے۔ لیکن کچھ ہمارے ہی بھائی ایسے بھی ہوتے ہیں، جو عید کا چاند دیکھتے ہی اداس پڑ جاتے ہیں۔ ان کا چہرہ رنج و غم سے ملول اور پرمردہ نظر آنے لگتا ہے۔ یہ وہ غریب اور مکین لوگ ہوتے ہیں جن کے پاس نہ کھانے کے لئے غلہ ہوتا ہے، اور نہ پہننے کے لئے کپڑے، یہ کیسی بے انصافی اور بے مروتی کی بات ہوگی کہ ہم اور ہمارے بچے تو عید کی خوشیاں منائیں لیکن ہمارے ہی عزیز و اقربا یا محلے اور پڑوس کے دوسرے بھائیوں کے بچے اس دن بھی فقرو فقیر ہی میں رہیں۔ اسی لئے ہمارے رحم دل پیغمبر نے اللہ ان پر درود سلام بھیجے، ہم کو حکم دیا ہے کہ ہم میں سے جس کو طاقت ہو، ہر چھوٹے بڑے مرد و عورت، لڑکا لڑکی، بوڑھے جوان کی طرف سے آج کے دن غریبوں اور محتاجوں پر صدقہ کرے۔ اسی کو صدقہ فطر کہتے ہیں۔ اس صدقہ کی وجہ سے جاں ہمارے غریب بھائیوں کو عید منانے کا موقع مل جائے گا، وہاں اللہ تعالیٰ ہماری ان خطاؤں کو بھی معاف فرمائے گا جو روزے کی حالت میں ہم سے ہو گئی ہیں۔

یہ صدقہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں، اور آپ کے بعد صحابہؓ و تابعینؒ کے عہد میں بھی ناپا کر دیا جاتا تھا۔ اور جس برتن سے ناپتے تھے اس کو صاع کہتے تھے۔ صاع سے ایک چھوٹا پیمانہ اور ہوتا ہے اس کو نڈ کہتے ہیں چار نڈ کا ایک صاع ہوتا ہے۔ پس صاع سے ایک صاع، اور نڈ سے چار نڈ ہر شخص کی طرف سے وہ غلہ دیا جائے، جو اپنے گاؤں یا شہر کی عام غذا ہو۔ مثلاً جو، گیہوں، چاول، کھجور، گیہوں بھی پورا ہی دینا چاہیے لیکن اگر کوئی کم استطاعت شخص دو نڈ یعنی آدھا صاع بھی دیرے تو جائز ہے۔ مختلف غلوں کا وزن مختلف ہوتا ہے اس لئے وزن کی تعیین ٹھیک نہیں معلوم ہوتی۔ نڈ یا صاع سے ناپ کر ہی دینا اولیٰ واجب ہے یہ صدقہ ناز عید سے پہلے ہی تقسیم کر دیا جائے۔ اگر نماز کے بعد ادا کیا جائے گا تو یہ صدقہ فطر نہیں ہوگا بلکہ عام صدقات کی طرح ایک صدقہ ہوگا۔

نماز عید کیلئے نکلنا صبح سویرے غسل سے فارغ ہو کر اپنی وسعت اور طاقت کے مطابق اچھے کپڑے پہنے، اگر میسر آئے تو خوشبو بھی لگائے، اور پانچ ہاسات عدد کھجوریں یا کچھ اور کھا کر بلند آواز سے یہ کلمات پکارتے ہوئے عید گاہ کی طرف جائے

اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ لِلَّهِ الْحَمْدُ۔ عید گاہ پہنچ کر تکبیر بند کر دے۔ اور اگر وضو نہ ہو تو وضو کر لے، اور پھر تمام مسلمانوں کے ساتھ ملکر جماعت سے دو رکعت نماز ادا کرے۔ عید گاہ میں کوئی نفل وغیرہ پڑھے نماز عید کا طریقہ عید کی نماز بغیر اذان اور اقامت کے اس طرح ادا کی جائے کہ جب آفتاب دنیسے کی مقدار میں بلند ہو جائے تو صفیں سیدھی کر کے امام آگے بڑھ جائے اور بلند آواز سے اللَّهُ أَكْبَرُ کہہ کر دونوں ہاتھ کانوں تک اٹھائے اور پھر سینے پر باندھ لے۔ امام کے ساتھ مقتدی بھی آہستہ تکبیر کہہ کر اسی طرح نیت باندھ لیں۔ نیت باندھنے کے بعد سات مرتبہ پھر تکبیر (اللہ اکبر) امام زور سے اور مقتدی آہستہ سے کہیں تکبیروں کے بعد دعا رثا۔ اللَّهُمَّ بَاعِدْ بَيْنِي وَبَيْنَا

سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ آہستہ سے پوری پڑھ کر امام بلند آواز سے اور مقتدی آہستہ سے سورہ فاتحہ پڑھیں۔ جب امام سورہ فاتحہ ختم کرے تو امام اور مقتدی سب ملکر بلند آواز سے آمین کہیں۔ اس کے بعد مقتدی چپ چاپ کھڑے رہیں۔ اور امام سورہ اغلیٰ یا سورہ ق پڑھے۔ جب قرأت ختم ہو جائے تو تکبیر پکارتے ہوئے رکوع میں جائے۔ رکوع اور سجدہ کی کوئی خاص دعایا ترکیب نہیں ہے۔ جیسے اور نمازوں میں ہے ویسے ہی۔ اس میں بھی ہے۔ جب سجدہ سے فارغ ہو کر ایک رکعت پوری کر لے تو تکبیر پکارتے ہوئے دوسری رکعت کے لئے کھڑا ہو جائے۔ کھڑے ہو کر قرأت شروع کرنے سے پہلے ہی پانچ مرتبہ امام پکار کر اور مقتدی آہستہ سے تکبیر کہیں۔ تکبیروں سے فارغ ہو کر بغیر دعا پڑھے ہوئے پہلی رکعت کی طرح سورہ فاتحہ پڑھی جائے۔ پھر امام سورہ غاشیہ یا سورہ قمر پڑھے۔ قرأت سے فارغ ہو کر معمول کے مطابق رکوع سجدہ۔ قعدہ تشہد وغیرہ کے ساتھ نماز پوری کر کے سلام پھیرے۔ اگر نماز میں اتنے آدمی ہوں کہ سب لوگ امام کی تکبیر نہیں سن سکیں گے تو مقتدیوں میں سے ہر صف میں ایک دو آدمی ایسے مقرر کر دیئے جائیں جو امام کی آواز سکر بلند آواز سے تکبیریں کہیں۔ اور رکوع سجدہ میں جلتے اور اٹھتے ہوئے بھی امام کی تکبیر لوگوں تک پہنچائیں۔

نماز کے بعد نماز سے فارغ ہو کر مقتدی اپنی اپنی جگہ پر بیٹھے۔ ہیں اور امام کھڑا ہو کر لوگوں کو خطبہ سنائے۔ خطبہ میں عید کے احکام و فضائل وغیرہ بیان کئے جائیں۔ اور وقت وزمن کے لحاظ سے جو ضروری باتیں ہوں مسلمانوں کو سمجھائی جائیں۔ پھر دعا کے بعد سب لوگ اپنے اپنے گھروں کو واپس ہو جائیں۔ جس راستہ سے عید گاہ آئے تھے۔ اب واپس جلتے ہوئے اس کو چھوڑ کر دوسرے راستہ سے جائیں۔ یہ دن کھانے پینے اور خوشی کا ہے۔ لیکن ناجائز کھیل تماشے میں مشغول ہو کر رمضان مبارک کی تمام نیکیوں کو برباد نہیں کرنا چاہئے۔

چھ عیدی روزے جس کو توفیق اور ہمت ہو وہ عید کے دوسرے دن سے یا دو چار روز بعد سے پے درپے یا ناغہ دیکر اسی چھینے میں چھ روزے اور رکھ لے تو اس کو اللہ تعالیٰ ایک سال کے روزوں کا ثواب غایت فرمائے گا۔ اپنی روزوں کو چھ عیدی روزے کہا جاتا ہے۔

نکتہ توحید

بیاں میں نکتہ توحید آ تو سکتا ہے
وہ رمز شوق کہ پوشیدہ لاکہ میں ہے
صروح جوت و باطل کی کا زرار میں ہے
جہاں میں بندہ محرکے مشاہداتہیں کیا
مقام فقر ہے کتنا بلند شاہی سے

(ضرب کلیم)